

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

Año VI

Precio de suscripción

Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

Tortosa. Jueves 31 de Julio de 1913

FRANQUEO CONCERTADO

Nº 1499

LA RELIGIÓN Y EL PROGRESO

Es muy frecuente, en estos tiempos de sectarismo, oír a hombrecillos tenidos por sabios afirmar seriamente que las naciones más adelantadas se alejan de la Religión Católica en proporción a su grado de cultura.

No quiero meterme en divagaciones filosóficas para demostrar *a priori* la falsedad de tan gratuita afirmación.

Solo dos hechos ciertos, demuestran que no es así: uno es que

Primer hecho. *El imperio norteamericano de los Estados Unidos es uno de los más progresivos del mundo.*

Segundo hecho. *En dicho imperio la Religión Católica ha aumentado considerablemente el número de sus fieles, de un siglo a esta parte.*

No necesito demostrar el primer hecho, seguramente, por nadie puesto en duda, pero si el segundo y para ello me valdré de algunos datos consignados en la Historia y de una estadística publicada hace algunas semanas por la prensa yanqui de diversas opiniones políticas y religiosas.

Un poco de Historia. — ¿Qué ocurría en los Estados Unidos hace un siglo? Apenas se conocían alguno que otro templo católico levantado por misioneros europeos a costa de innumerables sacrificios. El número de sacerdotes era tan escaso, que bien pudiera decirse no existían.

Por entonces llegaban ya a las costas norteamericanas grandes masas de emigrantes católicos europeos, los cuales, lejos de toda iglesia y de todo sacerdote, perdían poco a poco sus prácticas piadosas, primero, y después su fe.

Sus hijos, privados de la escuela y del maestro católico, crecían en la más crasa ignorancia de toda religión y de todo dogma.

Y éste era, a grandes rasgos, el cuadro lastimoso que hace una centuria ofrecía la sociedad situada en el Norte de América.

Afortunadamente, ya pasaron aquellas épocas. Hoy un clero numeroso ejerce su sagrado ministerio en dicho país y sumtos templos levantan, en la cúpula de sus torres, los brazos amotados de la Cruz.

De ello vais a convencerlos, leyendo la siguiente *eloquentísima estadística* publicada no hace mucho, por varios diarios y revistas yanquis:

«En la época actual, dice, entre otros, el famoso periódico *Catholic Directory*, la jerarquía católica de los Estados Unidos, se compone de cien Obispos, cuatro Arzobispos y tres Cardenales.

Los sacerdotes forman un ejército de 17.945 miembros, 13.273 de los cuales pertenecen al clero regular.

El número de iglesias asciende a 14.312, el de seminaristas a 85, y a 6.169 el de seminaristas.

La población católica de los 48 Estados de la Unión asciende a 15.154.158 almas. Si a esta cifra añadimos la de los católicos diseminados en sus posesiones, tendremos un total imponente de 23.329.000 fieles.»

Amables lectores: comparad los hechos que antes os refería con esta sola estadística y vereis, con claridad suma, cómo el catolicismo ha aumentado rápidamente en los Estados Unidos durante la última centuria, hermanándose y corriendo parejas iguales con su influencia el progreso y la civilización de ese gran imperio.

Podréis afirmar ahora, ateos y sectarios, que las naciones más adelantadas se alejan de la Religión Católica.

Este hecho de la apología de delitos horribles, que no se comprendería, ni menos se toleraría en ninguna nación medianamente organizada, es visto aquí con interior complacencia por elementos de gobierno que estiman que se dilatará su dominación, en tanto sigan los vetos que mediatisan al Poder, condicionando su ejercicio. Y por eso, el más grande de los oradores contemporáneos ha podido decir que Ferrer continúa gobernando desde su tumba, que algunos de estos Gobiernos liberales son realmente Gobiernos de Ferrer...

MIGUEL PEÑAFIOR.

Supongo que no será suya esta frase que algunos han atribuido al general Luque: «En ninguna nación hubiera consentido el Ejército campaña como la que aquí se hace contra la guerra». Y supongo que no será exacta, porque el general Luque sabe que contra la guerra se ha escrito en otras naciones tanto o más que en España. ¡Si en nuestros pacifistas y antimilitaristas, la mayoría de los cuales son profunda y esencialmente revolucionarios, no hay un destello siquiera de originalidad! ¡Si son meros copistas de los franceses!

Lo que podía decir más razonablemente el señor general Luque es que en ninguna parte se hubiesen consentido campañas como las hechas aquí contra las instituciones militares y contra las instituciones sociales. Eso sí que es inveterado.

Ahorro mismo, los que en aquellos días de la semana roja andaban rechazando públicamente todo linaje de complicidad con las turbas de ladrones, incendiarios y asesinos de Barcelona, hacen, como en otras ocasiones, la apología de aquellos sucesos, y en los términos más calurosos aplauden a la canalla que se pronunció contra las virtudes privadas y públicas al entregarse a todos los horrores del bestialismo. Y como esos horrores tenían un simbolo, una personificación en el casi analfabeto Ferrer, a este delincuente vulgar, a quien en vida intimamente despreciaban, ponen por las nubes, y por los suelos al dignísimo tribunal que lo condenó a los hombres que no respondieron con vergonzosa lenidad a toda una serie de crímenes salvajes.

García Prieto ha encargado a sus periodistas que desmientan el rumor de la proyectada concordia que los ministeriales pusieron en circulación. Menos mal que por esta vez no se presta el señor García Prieto a ser la tonta de la pandadera de la comparsa románica.

Como que no tengo a García Prieto por un fenómeno de habilidad y viveza ni mucho menos, hubo momentos en que apostaba cualquier cosa a que lo engredaban con esta combinación fruto del ingenio marrullero y del instinto rumiante de los caballeros lobos y de las señoras vulpejas que rodean al conde de Romanones.

Discurrieron la encerrona unos cuantos gobernadores civiles y algún ministro que, como Ruiz Jiménez, darian veinte vueltas en el infierno para impedir la catástrofe que para fines de verano amenaza la estabilidad ministerial. Su cálculo debió ser el siguiente:

«Si se llegase a una inteligencia con

los prietistas, en vez de liquidarse la situación democrática dentro de un par de meses, la consolidaríamos, y aun cuando fuera preciso repartir equitativamente las prebendas, los que tuviésemos contraido el mérito de facilitar la concordia nos librariamos del sacrificio».

A García Prieto le ofrecían tres cartas y quince o veinte gobiernos civiles a costa del despojo de los elementos más infelices de la democracia ministerial. Ruiz Jiménez se cobraba la comisión de haber ayudado a surcir estas voluntades recabando la seguridad de seguir siendo ministro mientras continuaran los demócratas en el Poder, ministro con Romanones y ministro con García Prieto, y después la probabilidad de otro pequeño arreglo que le asegurase una cartera con D. Melquias.

La jugada más gigantesca que pudo concebir la pequeña mentalidad del señor Ruiz Jiménez.

Pero a García Prieto le hicieron ver claro, en esta ocasión, algunas personas listas que tiene a su lado. «El romanismo pacta porque se considera vencido; luego es una solemne tontería entrar en arreglos con el romanismo. Nos dan tres carteras y veinte gobiernos civiles cuando se ven a pique de perder todo y cuando estamos en condiciones de copar carteras, direcciones generales, subsecretarías y gobiernos civiles. Además, si entrásemos en arreglos con ellos nos envolveríam; son más sagaces, peor intencionados, más intriganos; y una vez les hayamos servido de punto, recompensarán el auxilio con un puntapié».

García Prieto vió claro y acabaron de inclinar la balanza otra consideración y otro argumento de gran peso:

Daban tres carteras, pero no una presidencia del Consejo de ministros, que es lo que a García Prieto se le antoja. Y el marqués de Alhucemas, no lleva su abnegación hasta el extremo de sacrificarse para que sean ministros Burell y D. Niceto Alcalá Zamora. Personalmente, para él era ese pacto un mal negocio, y García Prieto no ha pensado tampoco por ahora hacer política impersonal.

Esas son las verdaderas causas de que haya fracasado el intento conciliador que proyectaron los ministeriales que no se avienen a ser barridos en Octubre próximo.

Y es también la evidente demostración de que los prietistas tienen un exceso de confianza en el porvenir, prueba clarísima de que el sentido común no se llama García, ni Prieto, de segundo apellido.

CIRICI VENTALLÓ.

LETRAS FEMENINAS

Una combinación

Por las alturas

Esta si que es brisa!

Si fuese posible aprisionarla en alguna forma maravillosa, para expenderla en las grandes poblaciones como artículo de primera necesidad, ¡qué alto precio alcanzaría en los principales mercados del mundo!

Porque es propiamente serrana huéye de los centros populosos, pero se muestra generosa en sus favores con la sola condición de que vengan a buscarlos a estos altozanos, a estas quebraduras.

No se sabe donde nace ni dónde muere, pero «tomándola» aquí con la frente levantada, con la mirada hacia arriba, parece que «se le ve venir» de la cima del monte, acaso del cielo; ¡es tan pura, tan grata!

Corre fresca, arenosa, sutil, refrigerante.

Baja rodando sobre los argomales en flor, enredándose entre el saúco, retorciendo con los lirios silvestres, rizando el heno recién segado en las praderas altas. Y todos los encantos que recoge se los dá cariñosa al hombre que en

cuenta en su camino, le abraza, le toca, le consuela...

Teniendo los montañeses tan a la mano estas delicias que nos ofrece al aire de la tierra, ¿cómo es posible que no vengan a disfrutarla todos los que pueden?

Yo tengo compasión a los que no quieren venir!

De todos los descubrimientos modernos con que la más piadosa de las ciencias procura mitigar los dolores humanos, no hay ninguno tan barato, tan agradable como éste: el aire libre, la brisa de la sierra!

Tienen sus alas el doble privilegio de curar el cuerpo y el alma; son preservativo y remedio contra las enfermedades físicas y contra las dolencias morales.

Aquí arriba, libertados, siquiera por unas horas de convencionalismos sociales, cuyas mil tiranías aceptamos cobardemente, nos sentimos menos esclavos de nuestra miseria, más señores de nosotros mismos. Hasta nos atrevemos a evocar con orgullo deleite la memoria de aquella divina indulgencia que instituía «reyes de creación»...

Esta soledad admirable que con el lenguaje sensualista de la naturaleza pondera a gritos la grandeza de Dios, invita a la meditación y al examen de conciencia, del mismo modo que la mística penumbra de un templo católico; y la pureza de este ambiente rechaza con misterioso poder todo pensamiento oscuro.

Habituándose a estos parajes claros y limpios, el espíritu perfecciona sus sentimientos, sugestionado por la placidez de esta hermosura con la cual quiere armonizar.

Así como vamos, por fin, aceptando como indispensables los más elementales principios de la higiene, para regalo y uso de nuestro cuerpo, es preciso que, como una medida salvadora de higiene moral, nos acostumbremos a venir a la sierra con toda frecuencia posible, para desligarnos un poco de las muchas cadenas mortificantes con que nos aprisiona la vida culta; para despearjar el alma de sombras, aquí, a pleno sol a toda luz; para levantar los deseos y los amores hacia la cumbre de las fragosas cordilleras que se empinan camino del cielo como para convidarnos a subir muy altos nuestros corazones.

Yo sé, por experiencia, que después de tomar aquí arriba un baño espiritual de estos serenos placeres, el alma y el cuerpo adquieran un vigor desusado para volver al llano en busca de las diarias tributaciones, y tomar con valentía la cruz del trabajo y seguir camino adelante.

CONCHA ESPINA DE SERNA.

tos, no sé cómo en Francia y en España, países donde pulula extraordinariamente aquel díptero, queda un solo individuo vivo y sano.

Son preferibles los leones del África, los tigres del Asia y las serpientes del América, animales de gran tamaño que pueden matarse de un tiro o por algún procedimiento contundente. Pero la mosca escapa a todos estos medios mortíferos y se burla de las descargas de fusilería, de los bastonazos y de las manotadas, que la dejan ilesa y sólo sirven para herir nuestras narices y nuestra frente.

Los papeles matamoscas, las botellas de extrañas formas, los humos pestilenciales... no disminuyen el número de esos insectos, ya que solo perecen en ellos las moscas que sienten deseos de suicidarse.

Lo malo es que las autoridades francesas no han indicado en sus disposiciones contra las moscas qué mosquicida debe emplearse.

Han dicho *malad!* sin cuidarse de señalar el arma, por lo cual es fácil que sus disposiciones sean letra muerta y que continúen las moscas tan vivas como antes.

De todos modos, mala o buena la guerra declarada contra las moscas, como es cosa que viene de Europa, pronto saldrán los papeles avanzados diciendo que copiemos estos procedimientos de cultura.

Quizá alguien tendrá ocasión de tacharlos de reaccionarios si dejamos vivir a las moscas.

Y puede que se recuerde lo que en cierta obra dijo un naturalista alemán, el cual nos trató a los españoles de borricos porque «no sabemos emplear como abono los cadáveres de las moscas».

Y es que en el extranjero cualquier cosa sirve para denigrar a España.

Hasta el que no sepamos aventar las moscas a la moda europea...

CONSTANTE.

Nuestros correpondentes

Mora de Ebro

La Comisión organizadora convoca a los jaumistes a la gran fiesta que amb motiu de la bendicció de la Bandera i Banderí del Patronat i Requeté Jaumistes de Mora d'Ebro, se celebrará en aquella vila lo dia 3 del proxim Agost baix lo següent programa:

A les 8 missa del Comunió amb plàstica. A les 12 grandiosa manifestació s'orint del Passeig de l'Ebro i dirigitse a l'església ahont tindrà lloc la benedicció, pronunciat eloquent sermó i l'adorat sagrat Rvnt. Dr. En Joseph Montagut.

Acabada la funció religiosa, la comitiva, també en manifestació, se traslladarà al local del Patronat, quedant allí depositades les banderes i banderins.

A la 1 gran apat servit per l'acreditat restaurant de l'estació de Mora la Nova.

A les 4 grandiós mitin en lo pati del Patronat i presenti partys els eloquents oradors: D. Daniel Serres Lorán, advocat; D. Antón Punyet, estudiant de medicina.

D. Miquel Barceló, advocat; D. Joaquim Abellá, advocat.

D. Victor J. Olesa, advocat, diputat provincial i president de la Junta Provincial.

D. Rafael Diaz Aguado Salaberri, advocat y diputat a Corts.

Cherta

Con toda solemnidad se han celebrado en esta parroquia las fiestas de San Antonio de Padua, costeadas por la familia devota del Santo, D. José Pegueroles y su señora D. Amparito Ravals; la de San Cristóbal, por la virtuosa y respetable señora D. Manuela Sorli, viuda de Ravals, y la de Santa Ana, por los cofrades y vecinos de la ca-

Agua de Rocallaura

Única del mundo que contiene ESTRONCIO y LITINA.
Cura la albuminuria, diabetes, mal de piedra, dispepsias, infecciones, gota y reumatismo.

DEPOSITOS GENERALES

Francisco Miravalls, Pescadores, 30

Droguería Herederos de E. Carpa

TORTOSA

DE VENTA EN FARMACIAS

El mismo nombre. Los panegíricos
han estado los tres a cargo del célebre e
infalible Sr. Regente D. Pedro Are
nas y son autorizadas para su uso.

Benasal

Se encuentra muy animado este bal
neario debido a la mejora de los auto
móviles. La empresa, no perdonando
sacrificios y en ánimo de servir al pú
blico con más economía, ha resuelto
que, a partir del dia 1^{er} de Agosto, va
yan a la estación de Alcalá de Chivert,

importando el asiento siete pesetas,
cantidad insignificante dada la comodi
dad y prontitud con que se hace el tra
yecto. Saldrá de Alcalá a la llegada de
los trenes de Valencia y Barcelona, tres
de la tarde, para estar en Benasal a las
seis, hora oportuna para marchar al
Balneario que dista sólo dos kilómetros
y de buena carretera, si lo prefieren a
quedarse en las fondas y posadas del
pueblo.

Las aguas de en Següres de Ben
asal se recomiendan por si. Estos úl
timos días son muchos los agüistas que
han hecho piedras. Entre ellas ha lla
mado poderosamente la atención una
del tamaño de hueso de oliva no pe
queña. Esta es la mejor garantía que se
puede ofrecer a los enfermos que pade
cen de riñones e hígado. También cu
ran en pocos lavados los herpes y otras
enfermedades cutáneas.

El domingo 27 se celebró con toda
solemnidad la fiesta de San Lázaro,
patrón de la capilla del Balneario.

Ha salido para sus posesiones de
Freginals el ilustrado profesor del Se
minario Mossén Besalduch.

Ha llegado de Valencia la distin
guida familia del Sr. Vallterra, a quien
tanto aprecia Benasal.

Regresaron a Castellón el Fiscal y
Magistrados de la Audiencia, acompañ
ados del Concejal D. Vicente Ferrer y
del periodista Sr. Castelló y Tárrega.

Ha partido hacia Vall de Uxó el
digno párroco del Santo Ángel D. San
tiago Obón, completamente restableci
do de su enfermedad.

Albacácer

Se ha celebrado con inusitada solem
inidad la fiesta de Nuestra Señora del
Carmen. En el triduo cantáronse los trisagios
del maestro Eslava y predicó el celoso
apóstol del santo escapulario Rdo. pa
dre Fray Simón M. Besalduch, profe
sor de Teología del convento de Ca
dete.

El día 26 al anochecer un vuelo ge
neral, de campanas y la banda armónica
de la población anuncianaban un dia
de solemne fiesta mariana.

El día 27 hubo misa y misa de co
munión general en la que repartió el
P. Besalduch el Pan Eucarístico a los
cofrades del Carmen que asistieron muy
alegres ostentando en sus pechos sen
dos escapularios de la Virgen.

A las nueve se cantó por todos los
 fieles la misa «Fons bonitatis» según el
«Motu Proprio» de S. S. Pío X, hacie
ndo panegírico arrebador el mencio
nado P. Besalduch.

Por la tarde, después del trisagio e
himno a la Virgen, salió en lucida pro
cesión la Virgen del Carmen, obra es
cultural que adquirimos el pasado año
de los talleres del Sr. Romero Tena, de
Valencia, verdadera joya de arte super
ior, de gran unción religiosa y orna
mentación espolinada imitando a ricas
telas de tisú y oro finísimo que
es el encanto de todos cuantos tienen el
gusto de verla.

Fiesta de la fe en Ripoll

Para conmemorar el XVI centenario
de la paz de la Iglesia, otorgada por
Estánlo, se celebró el domingo úl
o

home; porta lo ciudá a la anarquia, i
a l'home al suicidi. Es la poesía de les
ruines.

Però nosaltres no estem per ruines.
Nos ha portat a Ripoll un sentiment
constructor. Lo meu antecessor, en la
Séu que restaurà Wifred, trobà per
terra lo Monestir en que estém reunits
i volgué reconstruir-lo com un símbol;
i tot Catalunya comprengué lo valor
símbolic de l'edifici ressucitat. Aquí hi
ha les arrels de Catalunya, aquí estan
soterrats els ossos dels nostres pares
que han rebrotat; i ha renascut Cata
lunya. Tots nosaltres havem vingut a
Ripoll, en aquest secular aniversari de
la llibertat de la Fé pels edictes de
Constantí, perque en aquest Monestir
lo Comte Wifred, servint d'instrument
a la Providència divina que tot ho go
berna, formà lo nostre poble, i li estam
pà al front la senyal de la Creu, donant
li caràcter. Perque la Creu formula lo
gran misteri del lluitat humà, i en la
arquitectura dels pobles, en les cons
truccions socials, la Creu es la fórmula
essencial que conte la harmonia huma
na, la llei de l'equilibri, i l'ordre de la
vida.

El acto fue una manifestación de re
gionalismo puro, de regionalismo neta
mente catalán, o sea de regionalismo
católico.

En aquel templo justamente llamado
el Escorial de los Condes de Barcelona
se respiraba el domingo el regionalis
mo de nuestros antepasados que a su
religiosidad unieron siempre un acen
drado amor a Cataluña.

El certamen poético-musical presidi
do por el Sr. Ospina de Vich y los dos
Abades de Montserrat y al que asistie
ron distinguidas personalidades y se
admiraron muchos Prelados, entre los
que figuraba el de esta diócesis, resultó
un verdadero acto artístico, en el que
la música y la poesía catalanas se nos
presentaban como dos reinas a los pies
de que la Cruz, con que Wifredo el Ve
loso, el Constantino de Cataluña, liber
ó muchos territorios del poder de los
moros.

El arte musical estuvo dignamente
representado por el «Orfeó Català» y la
poesía lo estuvo, no solamente por los
vates premiados, sino por el sapientísmo
Dr. Torres y Bages, cuyo discurso
final, tué una figurana poética y filosó
fica.

En la imposibilidad de reproducir
integro aquel hermosísimo discurso,
vamos a presentar a nuestros lectores
como muestra los siguientes párrafos
en que admiraran la erudición del sa
bio Prelado de Vich al tratar de la fe y
de la piedad.

«La poesía de la Fé no es la poesía
de la ilusión, no la constituyen for
mes transitorias, fantasías, ni jocs
ni imaginació inconsistents. La poesía
de la Fé no es una juguina espiritual
per a passar de el temps, un entreteni
men que, una emoció de impressio
nisme; la poesía de la Fé es substancial,
es la Bellesa fontat que s'manifesta als
homens, es com una revelació d'orde
natural de lo infinit i immens; així és
lo credo de Palestina que vosaltres,
los del Orfeó Català, canteu, així és lo
Puigmal que tenim aquí prop; és clar
que son formes, però son formes in
commensurables, que ens sequençen, i
que ens aisen de la terra com lo carro
de foc de Elias, i cavalcant en elles nos
pugen amunt, i aleshores se obren els
uis del cel anina per a guiar visions
de via superior en un horitzó que no
te limita; i en ell nos ha de guiar la
llum de la Fé, si no volem caure en
apò que tot no dràga, quedant nos
mates desvanescuts.

La Fé es la realitat del misteri que els
homens mai haurien sabut explicar, i
que explica Ntre. Sr. Jesucrist, és aquell
misteri amagat de des lo principi dels
signes, com diu Sant Pau, que en la
plenitud dels temps explica al món Je
sus de Nazaret, fill de Déu i Redempt
or noster. I la gran poesía exerceix
una veruera seducció sobre dels ho
mens, perque està impregnada de misteri,
i el misteri, fassen lo que vulguen
los positivistes, sempre dominará lo
nuestre esperit, perque en lo misteri viu
Lo misteri tota de la Fe, ha fet i fa moltes
victimes, en la Fe fa als heroes. Fora
de la Fe desvaneix, en la Fe conforta.
Lo misteri en la Fe té una maravillosa
força constructora, com ho demostren,
entre altres, lo fet de l'emperador Con
stantí i del Comte Wifred; fora de la Fe
té grandiositat pero li falta força orde
nadora; serveix per a esborrar, quan lo
di de Déu vol fer coses noves sobre la
terra, com succee en la torra de Babel i
en la Revolució francesa. La agitació
revolucionaria prové del misteri; los re
volucionaris senten lo misteri de la hu
manitat, i rebutjan la Fe que l'explica,
l'estímul del misteri los desespera, com
hurca recarga los abets del Pirineu.
Per això la poesía del misteri fora de la
Fe es perturbadora: desfa la ciutat i l'

SANTOS DE MAÑANA

S. Pedro «ad Vincum», ap., Félix, m.,
Fe, Esperanza y Caridad, vgs. y mrs., y
Nemesio, cf.

La Misa y oficio divino son de la Octava
de Santiago Apostol, rito doble, color
blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 9
y 11.

A las 7 de la tarde, Santo Rosario en la
Capilla de la Santa Cinta.

Parroquia de Santiago.

Durante una misa rezada á las 7 con Expos
ición de S. D. M. se practicarán los ejerci
cios del Sagrado Corazón de Jesús.

arroques de Sagrario, San Blas y San
Santiago, Misas rezada á las 7.

SAN BLAS.—Durante una Misas rezada
a las 7 se practicarán los ejercicios del Sa
grado Corazón Inmaculado de María San
tissima.

arroques de Sagrario, San Blas y San
Santiago, Misas rezada á las 7.

SANTIAGO.—Novena al glorioso San
Santiago Apostol a las 6 de la tarde.

SAN PEDRO.—Continúa a las 6 y 11/2
de la tarde la novena al Santo Cristo del
Milagro.

SANGRE.—Continúa a las 6 de la tarde
la novena al glorioso Santo Domingo de
Guzmán.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5
y 11/2 y 12. Por la mañana, la Expos
ición empieza a las 6, la bendición y re
serva a las 8. Por la tarde a las 5 Expos
ición, Rosario a las 6 y 11/2; bendición y re
serva a las 7.

Apostolado de la Oración

Intención general para el mes de Agosto
aprobada y bendecida por el

Sumo Pontífice

LA EDUCACION CRISTIANA

EN LA FAMILIA

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús miol por medio del Corazón

inmaculado de María Santísima os ofrezco
las oraciones, obras y trabajos del presente
día, para reparar las ofensas que se os ha
sean y por las demás intenciones de vuestro

Sagrado Corazón.

Rogaremos, en especial, para que los pa
dres aprendan y quieran educar a sus fa
miliars.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Estudiar el modo de educar a los hijos y
practicarlo con empeño.

Administración de Consumos de Tortosa

Estado de la recaudación obtenida en los
feliatos y mataderos de esta ciudad, durante
los días 30 de Julio de 1913.

Ptas. Cts

Quattro Caminos. 135 47

Templo. 309 02

Remolinos. 4 75

Ebro. 86 22

Estación. 5 40

Matadero. 180 43

TOTAL. 721 29

Gabinete Oftálmico

DEL Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1

Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor

Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio

de Ramón. Despacho: calle de San Ilde
fonso, piso 18 (entre al Banco de España).

ENTRADA EN LA CASA: Moncada, 27

Últimos cambios del 30 de Julio de 1913.

Interior 4 por 100

Fin de mes. 79'02

Fin proximo. 79'10

Contado serie A. 84'40-84'00

„ „ B. 81'60-82'00

„ „ C. 81'50-82'00

„ „ D. 80'50-80'90

„ „ E. 79'40

„ „ F. 79'12

„ „ G. 85'50-85'25

„ „ H.

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 36'87

Fin proximo. 36'75

Contado en diferentes series. 99'00-100'20

Acciones al contado.

Banco de Barcelona anterior. 64'00

Banco de España. 455'00

Compañía Transatlántica antrón. 30'00

Compañía Real Canalización

del Ebro. 10'00

Contado (anterior). 36'87

Fin de mes (anterior). 36'75

Cambios trancos. 100'00-105'00

Libras esterlinas. 27'39

Marcos. 200'00-210'00

Es sencillamente intolerable, lo
que hacen los empleados de «La Can
diense»; sin jefe que los dirija, ni co
nocimientos técnicos para saber lo que

Progresos de la Ciencia

El asombro causado a la clase médica por la curación de las enfermedades del estómago e intestinos con el uso de los **Comprimidos Digestol Escobar**

me obliga a ponerlo en conocimiento del público.

Depósito general: en casa del autor, **V. ESCOBAR, FARMACÉUTICO, BURRIANA**: en esta ciudad, farmacia de D. JUAN GAMUNDI, de calle Moncada.

mantenido en actitud expectante, aunque con tendencia a la huelga.

Albañiles huelguistas

Cincuenta y cinco albañiles que trabajan en las obras de una fábrica han abandonado sus tareas, por no querer trabajar en presencia de la Guardia civil, que estaba allí apostada para evitar coacciones.

Ofrecimientos

Muchos ciudadanos, entre ellos algunos muy calificados, han visitado al Sr. Gobernador para ofrecerle sus servicios en las azarosas circunstancias por que atraviesa la población.

No se presentan

Convocados por el Sr. Gobernador algunos individuos de la junta de la sociedad «La Constancia», se han negado a comparecer, alegando fútiles escusas.

Junta magna

El Sr. Franco Rodríguez piensa convocar esta noche una junta general de autoridades y patronos, a fin de estudiar la manera de evitar el conflicto huelguista.

Sin embargo de ello, el mismo señor Gobernador ha declarado que espera muy poco de esa Junta, pues todo el mundo está persuadido que la huelga es revolucionaria y que toca a solas las autoridades resolverla.

MADRID

El cólera se acerca

En algunos barrios de Marsella se han registrado varios casos de cólera seguidos de defunción.

Se extienden por todas partes las preventivas.

Ha sido declaradas sucias las procedencias de Serbia y Bulgaria.

Alba Conferenciando

El Sr. Ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telefónica con el Sr. Gobernador de Barcelona. Ha pedido numerosos documentos de los patronos y obreros a fin de estudiar el conflicto huelguista.

Ha encargado al Sr. Franco Rodríguez suma vigilancia para mantener el orden.

Romanones preocupado

El jefe del Gobierno se muestra preocupadísimo por el cariz revolucionario de la huelga de Barcelona.

Esta mañana conferenció telefónicamente con el general Weyler, el cual le ha asegurado que no habrá desórdenes, pues en todo caso está resuelto a castigar cualquier amago de revolución.

El Raisuli trabaja

El Raisuli muestra activismo en hacer recluta de gente entre las kábilas. De las de Wad-Ras, Anghera y Vender le han llegado numerosos contingentes.

Preparativos de la guerra

Se nota entre las kábilas cierto revuelo precursor de nuevos combates. La recluta de gente se hace en gran escala por los santones que predicen la guerra santa.

Refriega

De Arcila salieron ayer varias columnas con un total de 2.000 hombres de todas las armas, para practicar reconocimiento por los alrededores.

Dice que llegarán hasta Rájai donde probablemente darán con las fuerzas rebeldes.

Fatal accidente

En Santander paseando en automóvil por una avenida D. Dolores Noriega, falleció repentinamente a consecuencia del sobresalto que le produjo el haber arrollado el vehículo a un pobre mendigo.

Nombramientos

La «Gaceta» publica reales decretos nombrando cónsul de Manila a D. Guillermo Leira; cónsul de Valparaíso, a D. Juan Vázquez Queirós.

Se concede también un crédito de 50.000 pesetas, para subvenir a los gastos del viaje de Poincaré a España.

Otro real decreto concediendo a los Arzobispos y Obispos recién nombrados 50.300 pesetas al presupuesto de Gracia y Justicia para atender a los gastos de las Bulas.

Varias noticias

El viaje de Poincaré se efectuará el 3 de Octubre. Calbetón ha salido de Roma para el Balneario de Varesse (Suiza).

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa **PIBERNAT**, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9
DESPACHO: Aviño, 8 y 10

AGENTE EN TORTOSA: **AUGUSTO ARAUT**, Platería y Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5.
(frente a la Farmacia del Dr. Caniveil)

Ebanistería, Carpintería y Tapicería

DE
Manuel Panisello Nivera

Depósito de muebles de todas clases.—Única casa que se dedica al arreglo y decoración de salones.—Especialidad en muebles de encargo.—Se venden máquinas parlantes, discos doble cara **Odeón** e instrumentos de música de todas clases.—Se alquilan pianos y armoniums.—Se arreglan toda clase de Gramophones.

En la misma casa se vende el aparato «Serpolo» que es el juego de actualidad, que sustituye al Lawn-Tennis y no es peligroso como el «Diabolos». Como además de ser muy higiénico, es el juego de moda, precisa que el público pida detalles sobre el particular en los almacenes de

MANUEL PANISELLO.—Moncada, 16, y Carmen, 2 y 3.—TORTOSA.

Matías López Chocolates y dulces

Provad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Escorial

Depósitos: Montera, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Pla de Ce-Madellane, núm. 21, París.—Manta, núm. 62, Lima.—Perú, 15-37, Buenos Aires.—Emilio Lahesa, Tánger.—Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapía, núm. 5, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Perú), Cerro de Piso.—J. Ortiz n Plaza Sta. Ana, Cruz de Tenerife.—L. Extremadura, Manila.

Por teléfono y telegrafo

Cuestión balkánica

En la primera sesión de la conferencia de la paz, celebrada en Bucarest, se ha acordado en principio un armisticio de cinco días.

Actitud de Austria

En los centros políticos, asegúrase que Austria apoyará las exigencias de Bulgaria en lo referente a la devolución de los territorios que le pertenecían.

Rusia y Turquía

Con motivo de la evacuación de Andrinópolis, Rusia ha enviado en son de protesta una escuadra para hacer acto de presencia en las inmediaciones del Bósforo. Turquía por su parte no quiere en manera alguna evacuar Andrinópolis, y ha manifestado estar dispuesta a jugar el todo por el todo antes de desprendese de la segunda capital del imperio.

El «morro» Ibáñez

El español «morro» Ibáñez llegó ayer a Melilla procedente de Alhucemas.

Embarcará para Teruel, Zaragoza y Tortosa, a fin de ver a su familia.

Camino de la paz

Son muchas las juntas que se van sometiendo a las autoridades españolas. En la última conferencia celebrada en el Santuario de Muley se acordó reiterar la petición de paz a las kábilas rebeldes.

«La republiqnita»

La situación económica de Portugal, bajo del régimen republicano, es insostenible.

La policía ha recogido varias bombas en plena calle. La nación está esquilada y corren por el ambiente corrientes de revolución.

Revolución en China

La actitud revolucionaria de los habitantes de muchas poblaciones inspira serios celos. La ciudad de Nankín ha quedado bajo la dominación del Gobierno del Norte.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ULTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

BARCELONA

La huelga se agrava

El Sr. Gobernador muestra preoccupation por el cariz que ha tomado la huelga.

Esta, según la opinión general, presenta un carácter marcadamente revolucionario y no económico.

Fábricas cerradas

Según nota facilitada en la oficina de información del Gobierno civil, las fábricas ascienden a 195. Se cree que se cerrarán muchas más.

Huelguistas

El número de huelguistas llega ya a 19.595.

En grupos numerosos recorren las calles en actitud tumultuosa.

Cunde el ejemplo...

En Badalona y Villanueva el paro en las fábricas es completo. En Sabadell son muy pocas las fábricas abiertas.

En Tarrasa y en Manresa se han

Procurador de los Tribunales

Joaquín Angel Espuny

Ha abierto su despacho en la calle

del Angel, n.º 7, 1.º 2.º

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los pocos días que lleva de es-

tada en Tortosa D. David Linari se ha

captado las simpatías de la población.

Son numerosísimas las personas nece-

Alcaldes

En los

SIGUIA DEL VIAJERO

Horas de salida y llegada de trenes, coches y vapores
TRENES

Procedentes de Barcelona

| TREN | Hora de llegada | Parada | Hora de salida |
|---|-----------------|--------|----------------|
| Correo n.º 722... | 1'57 | 15 ms. | 2'12 |
| Mixto n.º 732... | 11'20 | 24 » | 11'44 |
| Expres n.º 702... | 12'46 | 5 » | 12'51 |
| Mercancías con 3. ^a entre Tarragona y Benicarló, n.º 782 | 8'20 | 14 » | 8'34 |
| N.º 1610 en el mismo trayecto, que el n.º 782... | 20'01 | 49 » | 20'50 |

Procedentes de Valencia

| TREN | Hora de llegada | Parada | Hora de salida |
|--|-----------------|--------|----------------|
| Correos n.º 721... | 2'11 | 10 ms. | 2'21 |
| Expres n.º 701... | 14'6 | 6 » | 14'12 |
| Mixto n.º 731... | 15'59 | 14 » | 16'13 |
| Mercancías con 3. ^a entre Benicarló y Tarrag., n.º 1717 | 5'41 | 10 » | 5'51 |
| N.º 1707, en el mismo trayecto, que el n.º 1717... | 20'49 | 20 » | 21'09 |

Otro número

Disponible

Más de 1000 páginas

y más de 10